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(COMIENZA LA SESION A LAS 16 HORAS Y 34
MINUTOS.)

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a considerar
fiesta oficial, en el calendario del año 2000,
el día 25 de julio, presentada por el Grupo
Parlamentario «Socialistas del Parlamento
de Navarra».

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Buenas
tardes, señorías. Se abre sesión de la Comisión de
Presidencia, Función Pública e Interior, con un
único punto en el orden del día, que es el debate y
votación de la moción por la que se insta al
Gobierno de Navarra a considerar oficial en el
calendario del año 2000 el día 25 de julio, presen -
tada por el Grupo Parlamentario Socialistas del
Parlamento de Navarra. Para la defensa de la
moción, tiene la palabra la señora Pinilla.

SRA. PINILLA BAIGORRI: Gracias, señor
Presidente. Buenas tardes, señoras y señores Par -
lamentarios. El objeto de la moción, como todos
hemos podido leer, es instar al Gobierno de Nava -
rra para que en el calendario oficial se considere
festividad oficial el día 25 de julio en toda la
Comunidad Foral. 

Esta moción había sido presentada previamente
a la decisión del Gobierno de la nación de declarar
el 25 de julio como fiesta nacional para el calenda -
rio del próximo año, pero entendemos que ha sido
de manera coyuntural, y tratamos de que perma -
nezca siempre, a lo largo de los años, el 25 de julio

como festivo. La motivación principal sería la
especial significación y la tradición tan arraigada
que en nuestra Comunidad tiene el 25 de julio.

Por tanto y puesto que el texto de la moción
aparece referido al año 2000, pido un receso al
Presidente y a la Mesa para corregir el texto y
hacerla válida para todos los años, que es el espíri -
tu que se tenía en el momento de la presentación de
la misma.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Señorías,
se suspende la sesión por un tiempo máximo de
cinco minutos.

(SE SUSPENDE LA SESION A LAS 16 HORAS Y 35
MINUTOS.)

(SE REANUDA LA SESION A LAS 16 HORAS Y37
MINUTOS.)

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Se reanu -
da la sesión. Tiene la palabra la portavoz del grupo
socialista, señora Pinilla.

SRA. PINILLA BAIGORRI: Gracias, señor
Presidente. Doy por defendida la moción.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señora Pinilla. Abrimos un turno a favor y
un turno en contra. ¿Grupos que quieren intervenir
a favor? Tiene la palabra la portavoz de Izquierda
Unida, señora Arboniés.

SRA. ARBONIÉS BERMEJO: Muchas gracias,
señor Presidente. He pedido el turno a favor, aun -

Comienza la sesión a las 16 horas y 34 minutos.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a considerar
fiesta oficial, en el calendario del año 2000,
el día 25 de julio, presentada por el Grupo
Parlamentario «Socialistas del Parlamento
de Navarra».

Abre la sesión el Presidente de la Comisión, señor
Gil Zardoya, y cede la palabra a la señora Pini-
lla Baigorri (G.P. «Socialistas del Parlamento de
Navarra»), quien defiende la moción (Pág. 2).

Se suspende la sesión a las 16 horas y 35 minutos.

Se reanuda la sesión a las 16 horas y 37 minutos.

En el turno a favor de la moción intervienen la
señora Arboniés Bermejo (G.P. «Izquierda
Unida-Ezker Batua de Navarra») y los señores
Alli Aranguren (G.P. «Convergencia de Demó-
cratas de Navarra») y Goikoetxea Askorbe (G.P.
«Eusko Alkartasuna/Eusko Alderdi Jeltzalea-
Partido Nacionalista Vasco») (Pág. 2).

En el turno en contra toman la palabra los señores
Morrás Iturmendi (G.P. «Unión del Pueblo
Navarro») y Barrena Arza (G.P. «Euskal Herri-
tarrok») (Pág. 3).

A continuación toma la palabra, en el turno de
réplica, la señora Pinilla Baigorri (Pág. 5).

Se procede a la votación de la moción y se rechaza
por 4 votos a favor, 6 en contra y 4 abstenciones
(Pág. 5).

Se suspende la sesión a las 16 horas y 54 minutos. 

S U M A R I O



que la postura de nuestro grupo va a ser de absten -
ción a esta moción, incluso con la modificación que
se propone. Es la típica moción al calor del verano,
pero creo que en el año 2000 esto ya se ha contem -
plado, con lo cual no tendría objeto. Se ha contem -
plado en años anteriores, posiblemente se contem -
ple en años posteriores y yo, francamente, con la
misma argumentación podría incluso votar a favor. 

No estamos en contra de este festivo, sino que
realmente vemos que no es el momento puesto que
al día de hoy ya sabemos que el calendario del
2000 contempla este día como festivo. Creo que
esta moción es una opinión, y opinión de nuestro
grupo es que se podía haber retirado, pues hay una
serie de negociaciones que habría que hacer de
calendario laboral, etcétera. Nos vamos a abstener,
fundamentalmente porque vemos que no es el obje -
to ahora mismo o por lo menos en la temporalidad,
de votar incluso la modificación que se propone.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señora Arboniés. Tiene la palabra el por -
tavoz del CDN, señor Alli.

SR. ALLI ARANGUREN: Muchas gracias,
señor Presidente. Convergencia de Demócratas de
Navarra se posiciona a favor de la toma en consi -
deración de esta iniciativa del grupo socialista por -
que la cuestión de la festividad del día 25 de julio,
día de Santiago, ha tenido oscilaciones: unos años
ha sido fiesta, otros años no lo ha sido, ha habido
sustituciones dentro del calendario que la Comuni -
dad Foral puede establecer, incluso dentro de la
Iglesia también ha tenido su repercusión con la fes -
tividad de San José. 

Es cierto que existe una tradición en muchas
localidades, no sólo en Tudela, también en Puente
la Reina, en Elizondo, pero no podemos olvidar que
Santiago también es patrón de España y patrón de
Galicia y, dado que en Sudamérica todos los espa -
ñoles somos gallegos, en definitiva, todos nos senti -
mos identificados con Santiago, aunque algunos lo
son más con Santiago Matamoros o con Santiago, y
cierra, España. 

En definitiva, si es verdad todo lo relativo a la
tradición de la cristianización por parte de Santia -
go, pues bien se merece que ese día sea festivo por
aquello de que la fiesta nunca viene mal, sobre
todo cuando coincide en un período totalmente fes -
tivo como son estas fechas de julio. Y de esta
forma, en Tudela, en concreto, no se verá interrum -
pida la actividad festiva que unos días antes inicia
Santa Ana porque Santiago sea día laborable. En
este sentido, entendemos que se puede encajar per -
fectamente en el calendario oficial y la prueba evi -
dente es que en el calendario para el próximo año
está establecido tanto en el ámbito del Estado
como en el de la Comunidad Foral, y que en Nava -

rra en concreto muchos otros años ha sido festivo.
Por lo tanto, nos parece bien que se consagre ya la
festividad dentro del calendario oficial.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Alli. Antes de darle la palabra al
portavoz de EA/PNV, como los señores de EH no
estaban en la sala antes, solamente quiero pregun -
tarles si van a intervenir a favor o en contra.
Entonces, tiene la palabra el señor Goikoetxea por
parte de EA/PNV.

SR. GOIKOETXEA ASKORBE: Nuestro grupo
se va a abstener ante esta proposición, porque nos
parece que hay que darle un margen al Gobierno y
a quienes tienen que gestionar este país para orde -
nar las fiestas de acuerdo con la racionalidad que
el calendario laboral y el calendario social aconse -
jen. Yo también he vivido la experiencia de la alter -
nancia de esta fiesta en un sentido y en otro. A mí
me parece que para los pueblos y los lugares donde
realmente es fiesta patronal les queda la alternati -
va de declararla fiesta local y, por tanto, nuestro
grupo se va a abstener.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Goikoetxea. Se abre un turno en
contra. Tiene la palabra el portavoz de Unión del
Pueblo Navarro, señor Morrás.

SR. MORRÁS ITURMENDI: Muchas gracias,
señor Presidente. En primer lugar, queremos dejar
meridianamente claro, y no sólo con las palabras,
sino con los hechos, que Unión del Pueblo Navarro
no está en contra de que el día de Santiago, el 25
de julio, sea festivo en la Comunidad Foral; esta -
mos en contra de la moción presentada por el Par -
tido Socialista de Navarra, y me voy a explicar. 

En primer lugar, es extemporánea, puesto que
en su versión original se pedía, aunque ahora se
haya modificado, que el día de Santiago 2000 fuera
festivo para el año. El Gobierno de Navarra, en el
ejercicio de las competencias que tiene atribuidas y
en la obligación de remitir al Gobierno central
antes del 30 de septiembre el calendario laboral de
la Comunidad Foral, determinó el 31 de agosto de
este año que el día de Santiago del año 2000 fuera
festivo oficial en la Comunidad Foral. Por tanto, la
moción inicial pierde su sentido, porque para el
año 2000 el día de Santiago es festivo. Que inter -
prete cada cual si ha sido por la moción presentada
en su día por el Partido Socialista o porque el
Gobierno consideraba motu proprio que era intere -
sante que el día de Santiago, dentro de sus compe -
tencias, fuese festivo. 

Pero, además, vamos a demostrar con hechos, y
los hechos están en el Boletín Oficial, cuál es la
voluntad de Unión del Pueblo Navarro. Los sucesi -
vos gobiernos de Unión del Pueblo Navarro, que
empiezan en 1991, han ido declarando diferentes
calendarios laborales, hasta un total de seis. En
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(1) Traducción en pág. 6.

1992 se elabora el calendario para 1993; Santiago
Apóstol era domingo, con lo cual, no tenía dema -
siado sentido declararlo fiesta social y sí corres -
ponder a las catorce fiestas que deben estar involu -
cradas entre semana. El siguiente año, el
calendario para 1994, el Gobierno de UPN decla -
ró Santiago Apóstol, lunes, festivo oficial. Para el
año siguiente, 1995, declaró el día de Santiago,
martes, festivo oficial. Hasta 1997, por efecto del
tripartito, no se hizo un calendario laboral otra vez
por UPN. Entonces, en el calendario para 1998,
otra vez fue festivo, a pesar de ser sábado. El año
pasado Santiago Apóstol era domingo y, por tanto,
no se declaró festivo oficial. Y para el año 2000,
que es otra vez lunes, el Gobierno de Unión del
Pueblo Navarro lo ha declarado festivo, esto es, en
cuatro ocasiones que Santiago ha caído entre
semana, incluyendo sábados, UPN lo ha declarado
siempre festivo. Tan sólo no lo ha hecho en las dos
ocasiones que era domingo, por razones obvias y
para que sean festivos en otros momentos. Es decir,
siempre que ha podido el Gobierno de Unión del
Pueblo Navarro lo ha declarado, incluido el año
que viene, festivo. 

Así que nuestros actos dicen con absoluta clari -
dad que deseamos que Santiago Apóstol sea festi -
vo. Pero casualmente ha habido dos años en el últi -
mo decenio en que Santiago Apóstol no ha sido
festivo en la Comunidad, que ha sido en los calen -
darios para 1996 y 1997, calendarios firmados por
don Iñaki Cabasés Hita y refrendados por don
Javier Otano, casualmente y a la sazón, y como se
da como argumento coyuntural que es una festivi -
dad de importante arraigo en la zona de Tudela,
mejor oportunidad no podía haber habido.

Si alguno lo desea, puedo facilitarle fotocopia
de los boletines oficiales de Navarra de cada año,
obtenidos de la recopilación jurídica Aranzadi. Es
decir, UPN ha declarado siempre, y ha declarado
para el año que viene, festivo el día de Santiago. 

Pero la modificación que se plantea hoy supo -
ne, además, limitar las competencias del Gobierno,
porque es muy fácil decir que Santiago sea siempre
festivo –no sabemos si ustedes pretenden que sea
festivo también cuando es domingo–, pero, obvia -
mente, esto tendría que conllevar decir qué festivi -
dad no ponemos en otras ocasiones. Para conoci -
miento general, hay una serie de festividades que
son obligatorias para ser declaradas por el
Gobierno de Navarra, como por todos los gobier -
nos autónomos, y hay una serie de fiestas que pue -
den bailar, es decir, hay que elegir, y dependiendo
del calendario civil se podrá elegir, porque unas
son en domingo y otras no, entre el Jueves Santo, el
día de Reyes o día de la Epifanía, el día de Santia -

go y San José Obrero, concretamente. Es muy fácil
decir que sea siempre Santiago, y entiendo que
también los domingos, pero es muy difícil decir qué
día no ponemos. ¿Y cuando Santiago es domingo?
Punto número dos.

Sinceramente, yo pediría al Partido Socialista
de Navarra que retirase la moción, porque para el
año que viene ya es festivo y las pruebas nos remi -
ten a que lo ha sido todos los años que se ha podi -
do por parte de UPN. Pero hay un argumento
adyacente, la moción dice: dada la especial impor -
tancia que tiene en Tudela y su comarca y la rele -
vancia en numerosas localidades de nuestra Comu -
nidad. En primer lugar, el hecho de que un día sea
festivo o sea laborable no limita el hecho de que
sea un día de trabajo o no trabajo. Afortunadamen -
te, hemos de decir que los calendarios laborales de
las empresas, de los comercios, de cualquier tipo
de actividad económica, no se limitan a las vaca -
ciones, los festivos oficiales y los laborables. ¿Por
qué? Porque la suma de horas que se trabajan es
inferior a esa suma. Hay lo que se llaman festivos
pactados y, por lo tanto, hay comercios que cierran
determinados días que no son festivos oficiales.
Pero es más, le voy a poner la prueba, ¿sabían
ustedes que el 7 de julio no es festivo en Pamplo -
na? –no son festivos ni el 6 ni el 7 de julio–, ofi -
cialmente es un día laborable y eso no impide que
en Pamplona y su comarca se pueda disfrutar de
una arraigada festividad. Por tanto, no creemos
que sea un obstáculo, incluso en el caso de que
Santiago no fuese festivo, para que las personas de
Tudela y otras localidades puedan disfrutar.

Obviamente, para nosotros es importante San -
tiago, por eso el Gobierno de UPN lo ha declarado
como festivo para el año 2000, por eso los actos
nos dicen que ha sido declarado festivo siempre
que hemos tenido la oportunidad de declararlo.
Estamos a favor de que sea festivo, pero no esta -
mos a favor del tenor de la moción. Muchas gra -
cias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Morrás. Tiene la palabra el porta -
voz de EH, señor Barrena.

SR. BARRENA ARZA (1): Eskerrik asko, Pre -
sidente jauna. (Isilunea) Ea gaurkoan suertea dau -
kagun. Oso laburra izango naiz; bakarrik gure
jarrera azalduko dut. 

Eskatu dugu kontrako txanda, baina gure talde -
aren botoa abstentzioa izango da. Eskatu dugu
kontrako txanda, proposatu den mozioaren kontra -
ko izpiritua daukagulako; baina, aldez aurretik
adierazi nahi dugu Nafarroako hainbat herritan,
Done Jakue egunak badaukala ospakizun lokalik,



eta, beraz, nik uste dut hori ere guztiz errespetatze -
koa eta bultzatzekoa dela. Denok disfrutatzen ditu -
gu horrelako jaiak, maite ditugu, eta gainera
aitortzen ditugu Nafarroa osoko hainbat herritan
–ez bakarrik Erriberan– dauzkaten erroak eta sen -
tikortasuna.

Hori esanda, guk uste dugu, zentzu praktiko
batean, 25ean jai hartzeak ez daukala zentzu han -
dirik. Batetik, opor garaiean gaudelako –nik uste
dut uztailean nafarren erdiak opor izaten duela–,
eta, gero, festa lokalen ospakizunari dagokionez,
nik uste dut –eta lehen beste bozeramaile batzuk
azpimarratu dute–, nahiko nabaria dela –eta ohitu -
ra egokia da– herri bakoitzak ahalmena eta eskubi -
dea daukala bere festaegunak deklaratzeko. Beraz,
hori ez da batere inkonpatiblea herri bakoitzak
egun hori festa deklaratzeko daukan eskumenare -
kin. Done Jakue eguna hainbat herritan erro sako -
nak dituen festa da, eta bere horretan mantendu
behar da dauzkagun bitartekoak inbertituta; guztiz
errespetatu eta bultzatu behar den kontua dugu.
Guk guztiz egoki ikusten dugu festa lokal gisa auke -
ratzen jarrai dezatela, orain arte bezala, egun hori
horrela ikusten duten herriek. 

Gure ustez, mozio honen atzean badago beste
sentimendu bat; nahiz eta berandu etorri naizen,
zerbait entzun dut eseri naizenean. Guk uste dugu
uztailaren 25ean, planteamendu politiko batetik,
nafarrok, orokorrean, komunitate gisa, ez daukagu -
la zer ospaturik. Gure ustez, mozio honen atzean
badago beste planteamendu bat: gurea sentitzen ez
dugun nazio bateko pertenentzia sentimendua azpi -
marratzea. Eta hor daukagu “Santiago, y cierra,
España” filosofia famatua, Espainiako patroiare -

na; behin eta berriro filosofia hori Nafarroan erro -
tu nahi da kontu honekin.

Laburra izateko hitza eman dut, eta honekin
bukatuko dut: EH taldeak guztiz egokia ikusten du
herri bakoitzak aukeratu ahal izatea egun hau fes -
taegun –eta, ziur asko, joanen gara egun horretan
disfrutatzera herriz herri–, baina ez dugu ikusten
Nafarroak uztailaren 25a festaegun aukeratu behar
duenik, nafar guztiok ez baitaukagu, orokorrean,
nafar gisa, zer ospaturik egun horretan. Mila esker.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señor Barrena. Tiene turno de réplica la
señora Pinilla.

SRA. PINILLA BAIGORRI: Gracias, señor
Presidente. Voy a ser muy breve. Agradezco su
apoyo a los grupos que se han manifestado a favor
de la moción. Lamento que a pesar de eso no vaya
a salir. Tengo que decirle al portavoz de UPN que
no voy a tratar de convencerle, sino que le remito a
que hable con los responsables de UPN que fijaron
en su día los calendarios laborales para que le den
los argumentos que les llevaron a fijar como festivo
Santiago en la Comunidad Foral a lo largo de esos
años que él mismo ha mencionado.

SR. PRESIDENTE (Sr. Gil Zardoya): Muchas
gracias, señora Pinilla. Pasamos a la votación de
la moción. ¿Votos a favor? ¿Votos en contra? ¿Abs -
tenciones? El resultado de la votación ha sido 4
votos a favor, 6 en contra y 4 abstenciones, por lo
tanto, la moción no ha sido aprobada. Como no
hay ningún otro punto en el orden del día, se levan -
ta la sesión. Muchas gracias.

(SE LEVANTA LA SESION A LAS 16 HORAS Y 54
MINUTOS.)
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(1) Viene de pág. 4.

SR. BARRENA ARZA: Muchas gracias, señor
Presidente. (PAUSA). A ver si hoy tenemos suerte.
Seré muy breve; únicamente explicaré nuestra pos -
tura.

Hemos solicitado el turno en contra, pero nos
abstendremos. Hemos solicitado el turno en contra
porque nuestro espíritu es contrario a la moción;
sin embargo, antes de nada, queremos señalar que
el día de Santiago cuenta con celebraciones loca -
les en muchos pueblos de Navarra, y, por tanto,
pienso que eso es totalmente respetable y hay que
apoyarlo. Todos disfrutamos esas fiestas, las ama -
mos, y, además, reconocemos las raíces y el senti -
miento que tienen en tantos pueblos de Navarra
–no solamente en la Ribera–.

Dicho esto, pensamos que, desde un punto de
vista práctico, no tiene mucho sentido declarar fes -
tivo el día 25. En primer lugar, porque es época de
vacaciones –yo diría que en julio la mitad de los
navarros están de vacaciones–, y, luego, en lo que
se refiere a la celebración de fiestas locales, pienso
–-ya lo han señalado anteriormente otros portavo -
ces– que cada pueblo tiene potestad y derecho para
declarar sus propios días de fiesta. Por lo tanto,
eso no es en ningún caso incompatible con la com -
petencia que cada pueblo tiene para declarar festi -
vo ese día. El día de Santiago es una fiesta con raí -

ces profundas en multitud de pueblos, y hemos de
mantenerla e invertir los medios con los que conta -
mos; es una cuestión que hemos de respetar y apo -
yar totalmente. Consideramos totalmente apropia -
do que los pueblos que así lo consideren oportuno
sigan declarando festivo ese día, como hasta
ahora.

En nuestra opinión, tras esta moción existe otro
sentimiento; a pesar de haber llegado tarde, ya he
oído algo sobre ello al sentarme. Nosotros pensa -
mos que, desde un punto de vista político, los nava -
rros, en general, como comunidad, no tenemos
nada que celebrar. En nuestra opinión, tras esta
moción existe otro planteamiento: subrayar el sen -
timiento de pertenencia a una nación que no senti -
mos como nuestra. Ahí tenemos la famosa filosofía
del “Santiago, y cierra, España”, la del patrón de
España; una y otra vez, con esta cuestión, se quiere
que esa filosofia arraigue en Navarra.

He prometido ser breve, y terminaré con lo
siguiente: el grupo EH considera totalmente apro -
piado que cada pueblo pueda declarar festivo ese
día –y, seguramente, ese día iremos pueblo por
pueblo a disfrutar de ese día–, pero no pensamos
que Navarra deba declarar día festivo el 25 de
julio, puesto que los navarros no tenemos, en gene -
ral, como navarros, nada que celebrar ese día.
Muchas gracias.

Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:
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